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ОДИНИЦЬ І ТЕРМІНІВ 

 

 

ЛДОЗШ – легалізація доходів, отриманих злочинним шляхом; 

FATF – група розробки фінансових заходів по боротьбі з відмиванням 

грошей (Financial Action Task Force on Money Laundering); 

ПВК/ФТ – протидія відмиванню коштів та фінансування тероризму; 
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ВСТУП 

 

 

На сучасному етапі розвитку нашої країни відбувається трансформація 

економіки, що призводить до змін, в тому числі і негативних – збільшується кількість 

грошей кримінального походження. Перед власниками незаконно отриманих коштів 

постає питання як провести їх легалізацію, і основним гравцем в цій схемі стає банк. 

Банківські установи виступають в ролі своєрідних посередників між власниками 

тимчасово вільних коштів та тими, хто їх потребує, тому вірогідність залучення банків 

в кримінальні схеми є високою [40]. Необхідність забезпечення стабільного 

функціонування національної економіки та банківської системи, недостатня 

теоретична та практична опрацьованість питань управління ризиками, що виникають 

в діяльності банківської установи в сфері протидії легалізації доходів, отриманих 

злочинним шляхом, а також наявність маловивчених та дискусійних питань 

обумовлюють актуальність теми дослідження, визначають його структуру, мета і 

завдання. 

Вивчення сутності банківських ризиків легалізації доходів, отриманих 

злочинним шляхом (далі – ЛДОЗШ), джерел їх виникнення та управління ризиками 

здійснювали такі науковці як І. Воробйова [20], А. О. Бойко [18], С. О. Дмитров [48], 

С. Є. Ковалева [32], О. В. Кузьменко [35], Т. Медвідь [23], Є. Ю. Мордань [40],  

П. Ревєнкова [66], М. Худокормової [68], В. Р. Краліч [34], І. Б. Семеген [20],  

М. Каратаєв [29] та інші. Незважаючи на наявність численних публікацій, 

дослідженню особливостей функціонування вітчизняних банківських установ у сфері 

протидії відмиванню злочинних доходів приділяється мало уваги. Зокрема, 

дискусійними залишається питання щодо джерел та наслідків реалізації ризиків 

ЛДОЗШ в банківських установах, потребує вдосконалення понятійний апарат та 

інструментарій управління ризиками, що виникають в діяльності банківських установ 

в сфері протидії ЛДОЗШ.  
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Метою магістерської роботи є розробка теоретичних і практичних рекомендацій 

щодо реалізації та удосконалення системи управління банківськими ризиками 

легалізації доходів отриманих злочинним шляхом за сучасних умов. 

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань: 

– узагальнити економічну сутність поняття банківських ризиків ЛДОЗШ та 

їх взаємозв’язок із типовими ризиками банку; 

– дослідити фактори виникнення та класифікацію ризиків ЛДОЗШ; 

– вивчити теоретичні та практичні основи система управляння 

банківськими ризиками ЛДОЗШ; 

– провести оцінку зовнішніх ризиків легалізації доходів, отриманих 

злочинним шляхом, в Україні  

– оцінити ефективність організації системи управління ризиками ЛДОЗШ в  

АТ КБ «Приватбанк» та АТ «Таскомбанк»; 

– удосконалити методику оцінка ризиків ЛДОЗШ в банку на основі 

ймовірнісного та кластерного аналізу. 

Об’єктом дослідження є процес управління ризиками ЛДОЗШ, у банках 

України.  

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти удосконалення 

системи управління ризиками ЛДОЗШ, у банках України. 

Характер поставлених завдань і системний підхід до їх вирішення визначили 

використання в роботі таких методів дослідження: зіставлення і порівняння, 

угруповання і класифікації, аналізу і синтезу, наукового узагальнення, моделювання, 

експертних оцінок, графічного аналізу. 

Інформаційною базою дослідження слугували розробки міжнародних 

організацій, нормативні та інформаційно - аналітичні матеріали Національного банку 

України, Державної служби фінансового моніторингу України, наукові праці в сфері 

ПЛД/ФТ, зокрема статті у періодичних виданнях, дисертаційні дослідження, 
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матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, монографії, а також офіційні 

сайти АТ КБ «Приватбанк» та АТ «Таскомбанк», інформаційні ресурси мережі 

Інтернет. 

Основний науковий результат роботи полягає в пропозиції щодо удосконалення 

методології оцінювання ризику банку щодо використання його послуг у процесі 

легалізації злочинних доходів на основі ймовірнісного та кластерного аналізів.  

Запропонована методологія дозволяє оперативно ідентифікувати ризик участі банку в 

схемних операціях, а також сформувати комплекс дієвих інструментів фінансового 

моніторингу для банків різних груп. 

За результатами дослідження було опубліковано тези: Ю. С. Давиденко,  

Є. Ю. Мордань Сутність банківських ризиків легалізації доходів, одержаних 

злочинним шляхом у аспекті детінізації економіки України / Проблеми та 

перспективи розвитку фінансово-кредитної системи України : збірник матеріалів V 

Всеукр. наук.-практ. on-line конференції : (м. Суми, 19–20 листопада 2020 р.) / ННІ БТ 

«УАБС» СумДУ. – Суми : СумДУ, 2020.– С. 51-54. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В результаті проведеного дослідження щодо системи управління банківськими 

ризиками ЛДОЗШ в Україні, можна сформулювати такі основні висновки.  

Визначено, що найбільш значущими суб’єктами первинного фінансового 

моніторингу, в чиї обов’язки входить виявлення операцій по легалізації злочинних 

доходів і повідомлення про них в Державну службу фінансового моніторингу України 

є банки. Це універсальна категорія фінансових установ, яка здійснює практично всі 

види фінансових операцій. Більшість схем легалізації доходів пов’язані саме з 

банками. Тому основну роботу з організації системи виявлення та попередження 

фактів легалізації злочинних доходів законодавець покладає на банки. 

Розглянуто підходи науковці щодо трактування сутності поняття ризиків 

ЛДОЗШ у банках та визначено, що більшість науковців ризики ЛДОЗШ розглядають 

фрагментарно, концентруючи увагу лише на окремих його аспектах, або на причинах 

їх виникнення, або на наслідках їх реалізації, що дуже звужує розуміння сутності 

даного поняття. 

На наш погляд, О. В. Уткіна найбільш вдало сформувала поняття ризиків 

ЛДОЗШ у банку, трактуючи його як «ризики свідомого або несвідомого 

залучення/використання банківських установ у схемах по відмиванню незаконно 

отриманих доходів, які зумовлюється факторами внутрішнього та зовнішнього 

середовищі, що не виключає, як наслідок, ймовірність отримання банками 

матеріальних, фінансових, репутаційних збитків». Науковець акцентує увагу на 

причинах виникнення ризику, характеру його прояву та основних недоліках системи 

фінансового моніторингу.  

Вважаємо, що поняття «легалізації доходів отриманих злочинним шляхом» 

варто розглядати з матеріальної, економічної, фінансової та правової позиціях. 
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Розглянуто та охарактеризовано взаємозв’язки ризиків ЛДОЗШ з іншими 

типовими ризиками банку, зокрема з стратегічним, операційним, репутаційним, 

кредитним, ринковим, комплаєнс ризиками та ризиками країни та ліквідності. 

Охарактеризовано зовнішні (соціально-економічні, географічні) та внутрішні 

(організаційні, фінансові, інформаційні, технологічні) фактори виникнення ризиків 

ЛДОЗШ.  

Наведена класифікація банківських ризиків ЛДОЗШ за наступними 

класифікаційними ознаками: джерелом виникнення, методом розрахунку, сферою 

виникнення, характером прояву у часі, рівнем понесення банком втрат, ознакою 

передбачуваності, наслідками виникнення. Детально розглянуто найбільш 

розповсюджені види ризиків. 

Визначено, що управління банківськими ризиками ЛДОЗШ варто розглядати як 

сукупність аналітичних, організаційно-економічних і фінансових заходів, 

спрямованих на своєчасне виявлення, оцінку, попередження та контроль ризикових 

подій, що виникають у зв’язку з наданням послуг клієнтам з непрозорою структурою 

власності і (або) неясними джерелами походження капіталу, а також мінімізацію 

можливих негативних наслідків для банку. Стратегія управління даним ризиком 

повинна ґрунтуватися на методах і принципах, прописаних в нормативних 

документах банку, і органічно вписуватися в загальну стратегію банку з управління 

активами і пасивами. 

До принципів управління ризиками ЛДОЗШ варто віднести принцип 

адаптованості, оперативності та інформованості, безперервності та комплексності, 

конфіденційності, обачності та динамічності. 

Єдиної затвердженої методики оцінки ризиків ЛДОЗШ для банківських установ 

немає. Кожен банк розробляє її самостійно на основі законодавчих актів, нормативних 

документів ДСФМУ, НБУ, рекомендацій FATF, і з урахуванням власних 

особливостей діяльності, що створює для банку певні труднощі в здійсненні даного 

напрямку роботи. 
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Етапи управління ризиками ЛДОЗШ в банківській установі включають: 

визначення цілей, принципів, завдань і ресурсів для управління ризиками ЛДОЗШ; 

розробка методики та оцінки ефективності управління ризиками ЛДОЗШ; 

ідентифікація ризику, збір інформації про ризик, аналіз ризику, індикативна оцінка 

ризику, вибір методу управління, оцінка ризику, результати оцінки, прийняття 

рішень, контроль за виконанням прийнятих рішень. 

Розглянуто та охарактеризовано існуючі стратегії управлянні, методи оцінки та 

методи управління ризиками ЛДОЗШ. 

Базуючись на звіті «Про проведення національної оцінки ризиків у сфері 

запобігання та  протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 

шляхом, та фінансуванню тероризму» [27], були виділено зовнішні чинники, що 

провокують виникнення банківських ризиків ЛДОЗШ. До таких чинників можна 

віднести: політичний ризик, рівень корупцію, рівень тіньової економіки, значний 

обсяг готівки, офшоризація національної економіки та інші. За результатами 

проведеного аналізу можна говорити про неефективну роботу органів державної 

влади щодо реалізації внутрішньої політики в країні, високий рівень корупції, 

тінізацію та офшоризацію національної економіки та інше.  

Здійснений аналіз зовнішніх ризиків, що зумовлюють виникнення банківських 

ризиків ЛДОЗШ, свідчить про зростаючі масштаби негативних наслідків впливу 

відмивання незаконно отриманих доходів для національної економіки. Відповідно, 

головним завданням на сьогодні є розробка дієвої національна система ПВК/ФТ, в 

тому числі за участю банків, яка буде запобігати або мінімізувати вищезазначені 

загрози. 

Досліджено організаційну системи управління ризиками ЛДОЗШ в АТ КБ 

«Приватбанк» та АТ «Таскомбанк». Базуючись на публічній інформації, що 

представлена на сайтах банків, вивчено основні завдання та перелік існуючих 

внутрішньонормативних документів у сфері ПЛД/ФТ.  Організація ризик-

менеджменті в АТ КБ «Приватбанк» базується на документі «Політика у сфері 
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запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 

шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення» [50]. В організаційні структурі АТ КБ «Приватбанк» створюється 

окремий спеціальний підрозділ з ПВК/ФТ, що очолює керівник, який підзвітний 

Наглядовій раді Банку. Кандидатура керівника підрозділу погоджується з НБУ. На 

постійній основі функціонує колегіальний орган – Комітет з питань комплаєнс та 

фінансової безпеки. Керівництво банку з метою дотримання комплаєнс-культури на 

всіх організаційних рівнях створює необхідну атмосферу tone at the top. Розроблена 

трьохрівнева організаційні структура в сфері ПВК/ФТ, яка розподіляє функції та 

обов’язки з питань ПВК/ФТ між трьома лініями захисту. АТ КБ «Приватбанк» має 

затверджену Антикорупційну програму [10] та Санкційну політику. Банк керується 

принципом «нульової толерантності» до будь-яких проявів незаконної або злочинної 

діяльності осіб, з якими установа вступила в ділові відносини та яким надає банківські 

або інші послуги.  

 На відміно від Приватбанку в АТ «Таскомбанк» немає окремо затвердженої та 

розробленої політики у сфері ПВК/ФТ, як того вимагають нові вимоги чинного 

законодавства, виконання яких банки повинні забезпечити до 31 грудня 2020 року. 

Організаційна структура свідчить, що у банка відсутній спеціальний підрозділ, який 

би відповідав за управління саме ризиками ЛДОЗШ, дані функці покладено на Комітет 

з фінансового моніторингу, який очолює керівник, кандидатура якого погоджується з 

НБУ. Окрім зазначеного комітету в системі управління ризиками приймають участь 

інші організаційно-структурні одиниці. Основними принципами управління 

комплаєнс – ризиками в АТ «ТАСКОМБАНК» також є «tone at the top» та ризик-

орієнтований підхід. У банку функціонує Служба комплаєнс, яка здійснює свою 

діяльність відповідно до внутрішніх документів банку з питань комплаєнс.  

Аналізовані нами банки на регулярній основі, не рідше одного разу на рік, 

проводять навчання співробітників банку, які мають справу в своїй роботі з ризиками. 
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Дуже важливим аспектом є те, що банки приділяють значну увагу політиці «Знай 

свого клієнта».  

На основі аналізу існуючої банківської практики були окреслені проблеми, що 

виникають при реалізації ризик-орієнтованого підходу в банківських установах в 

цілях ПВК/ФТ у сфері контролю з боку керівництва, у сфері внутрішньої 

нормотворчості та ризик-менеджменту, в роботі служби внутрішнього контролю з 

метою ПВК/ФТ. 

З метою виявлення найбільш ризикової групи банків за критерієм схильності до 

участі в легалізації кримінальних доходів розроблено методологічні засади 

оцінювання ризику використання банківських послуг для легалізації злочинних 

доходів. Розроблений підхід дозволяє встановити відсоток потрапляння банку до 

однієї з чотирьох груп ризику легалізації кримінальних доходів: нормальний, 

підвищений, високий, критичний. Описана модель може бути безпосередньо 

використана при запровадженні нагляду на основі оцінки ризиків у сфері виконання 

банками вимог законодавства з питань фінансового моніторингу. Запропонований 

підхід дозволяє проаналізувати та кількісно визначити рівень ризику банківського 

сектору та в подальшому на її основі модернізувати та застосувати дану методику для 

дослідження нових, більш ризиків, перевірили її адекватність та успішно застосували 

з реальними даними, перевіривши при цьому її працездатність, достовірність та 

актуальність [18]. 
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